W XUNTA DE GALICIA
:i: CONSELLERIA DE EDUCACION

E ORDENACION UNIVERSITARIA ., .
Direccién Xeral de Formacién Profesional Educacion secundaria
e Ensinanzas Especiais para persoas adultas

Ambito cientifico tecnoloxico

Modulo 4
Unidade didactica 4

Estatistica e probabilidade

Paxina 1 de 37



Indice

Programacion da Unidade ........coooiiiiiiiiiiiiiiis e 3
Encadramento da unidade N0 ambito .........cooiiiiiiiiiiiiii e 3
Descricion da unidade didACHCA ............ouuuiiiiiiiii e e 3
(0] o) CCTod 1) V0 Fs 30 [T =T 1 [0 4
(070 g1 1o {0130 [T o] =] g0 [V (= IS 4
Actividades € temPOraliZACION..........ccoiiiiiiiiie e 5
RECUISOS MALEIIAIS ... ciieii e e e e e e e et e e e e e e e e e e e e e et e e e e e et e e e e et e e eeetaneeeeenes 5
AVALIACION ...t e e e e e e e e 5

DESENVOIVEIMENTO.....uuuii e e eeeeeititiir e e e e es eeetttt e e e e e e e et eaeaaaa e e e eaeaaeesssssnnaaeeeeeeeessnnns 6
Y = L1 1] (T o7= U RSP 6

Utilidade da €StatISICA ..........ccoeeeiiiicieice e bbbttt 6
PODOACION € MOSIIA ...ttt bbbttt 6
COlIBITA T8 ALOS........cviiivicicieiictc et bbb bbb sttt s 8
Confeccidn dunha taboa. Frecuencias. SIgnifieado ..o 9
Construcion de graficas axeitadas @ Cada CaS0.........ccuiericveirireiieesiee et 13
Parametros estatisticos. CAICUIO € SIGNIfICd0.........c.ceviveviiiririicsce e 18
EXPEriMENtO @IEALOMIO .....cueuceeeecee ettt 23
Probabilidade. ..........ueiiiie e 26
(0] 01 T=T0 F= o[- PR TSTTRRP 26

Lei de Laplace para o calculo da probabilidade ...........cccerrreriiieeennssseeee s 27
ACHVAAES FINAIS....ceeiiiii i e 31
Cuestionario de avallaCION ..........cceiiiiiiiiiiis ceeeeee e e e e e e 36

Paxina 2 de 37



Programacion da unidade

Encadramento da unidade no ambito

Unidade 1

Bloquet b

Unidade 4
Unidade 5

Bloque 2 Unidade 6

Médulo 1

Unidade 8

Unidade 1

Blogue1 e

Unidade 4
Unidade 5

Médulo 2

Bloque 2 Unidade 7

Unidade 8

Unidade 1

Bloque1 o

Unidade 4
Unidade 5

Médulo 3

Bloque 2 Unidade 7

Unidade 8

Unidade 1

Bloque1 e

Unidade 4: Estatistica e probabilidade
Unidade 5

Modulo 4

Bloque 2 Unidade 7

Unidade 8

Descricion da unidade didactica

Dedicase esta unidade ao tratamento basico dos datos estatisticos, as stias formas de repre-
sentacion grafica usando o computador e ao calculo de pardmetros de centralizacion e dis-
persion. A frecuencia relativa permite inducir o concepto de probabilidade e a regra de
Laplace.
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Obxectivos didacticos

Comprender a enorme importancia que ten na actualidade o cofiecemento estatistico pa-
ra a toma de decisions de todo tipo: econdmicas, médicas, politicas, académicas, ...

Valorar o xeito mais conveniente de recoller os datos estatisticos; de se recolleren du-
nha mostra, esta terd que ser representativa da poboacion.

Elaborar unha taboa, cos datos e frecuencias absolutas en columnas, organizando o cal-
culo das frecuencias relativas e acumuladas.

Saber calcular as medidas centrais e interpretar o seu significado practico.

Recofiecer o significado da diferenza entre dias mostras coa mesma media aritmética e
diferente dispersion.

Organizar os datos e os célculos, e elaborar graficos estatisticos empregando unha folla
de célculo co computador, e imprimir a folla cunha boa presentacion.

Explicar o concepto de probabilidade pondo exemplos sinxelos.
Discriminar os sucesos equiprobables dos que non o son.

Empregar correctamente a regra de Laplace para o célculo de probabilidades en casos
sinxelos.

Valorar a participacion en xogos de azar e entender o risco de caer na ludopatia como
unha doenza aditiva de consecuencias persoais, familiares e econémicas xeralmente
graves.

Contidos de aprendizaxe

Valoracion da estatistica como unha ferramenta Util para o cofiecemento de determina-
dos colectivos e para o tratamento de grandes cantidades de datos.

Colleita de datos estatisticos en xornais e na rede relativos 4 intervencién humana.
Organizacion dos datos en taboas; valoracion da conveniencia de agrupar en intervalos.
Frecuencia absoluta e relativa: propiedades, significado e calculo.

Frecuencia absoluta e relativa acumulada: calculo e significado.

Realizacion de graficos estatisticos coa representacion axeitada.

Célculo das medidas de centralizacion e Interpretacion do significado de cada medida.

Célculo e interpretacion das medidas de dispersion: rango, desviacion tipica. Uso da
calculadora.

Uso da folla de calculo para a realizacion de traballos estatisticos.
Caracterizacion dun suceso aleatorio; diferenzas entre os aleatorios e non aleatorios.
Experimentos aleatorios para determinar as frecuencias relativas e absolutas.

Determinacion da probabilidade utilizando a regra de Laplace. Diferenzas entre os su-
cesos equiprobables e os que non o son.

Propiedades da probabilidade. Suceso contrario a sua probabilidade.

Busca de informacidon en internet sobre a ludopatia e as suas consecuencias.
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Actividades e temporalizacion

16 periodos lectivos.

Recursos materiais
Calculadoras.
Computador para o uso da folla de célculo e impresora.
Acceso a internet.

Utiles de debuxo.

Avaliacion

A avaliacidon dos aspectos procedementais e a participacion nos debates farase obser-
vando e valorando as tarefas propostas polo profesorado.

A avaliacion dos aspectos conceptuais podese facer con cuestionarios de tipo variado.
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Desenvolvemento

Estatistica

E dificil establecer a orixe da estatistica, pero parece que os datos méis antigos que se co-
fiecen, do que nos entendemos por estatistica, son os censos chineses ala polo ano 2200
antes de Cristo.

A palabra estatistica estd emparentada con estado, xa que a principal funcién dos go-
bernos dos estados era establecer rexistros de poboacion, nacementos, defuncions, collei-
tas, impostos, etc. Hoxe en dia, a maior parte das persoas entende por estatistica os con-
xuntos de datos distribuidos en taboas, graficos publicados nos xornais, etc.

Utilidade da estatistica
Na actualidade a estatistica enténdese como un método na toma de decisions, de ai a im-
portancia en multitude de estudos cientificos de todas as ramas do saber:

Como decidir se un novo produto comercial terd éxito?

Inflae o IPC na taxa de desemprego?

Que diria un socidlogo sobre a intencidén do voto, despois de analizar unha enquisa?

A partir dun estudo sobre o crecemento da poboacion dun pais, podera un experto en
xeografia humana, calcular a poboaciéon do ano 20507

Cales seran as necesidades escolares dun pais para os proximos cinco anos?

Moitas destas preguntas tefien a stia resposta grazas 4 estatistica, xa que a través de proce-
dementos de inferencia estatistica se pode responder as cuestions formuladas cunha marxe
de erro prefixado.

Divisidns da estatistica

Estatistica descritiva ou dedutiva: trata do reconto, a ordenacion e a clasificacién dos
datos obtidos das observacions. Constriense tdboas e represéntanse en graficos, que
permiten simplificar en grande medida a complexidade dos datos que intervefien na dis-
tribucion. A partir dos datos obtéfiense os pardmetros estatisticos que caracterizan a dis-
tribucion. Esta parte da estatistica limitase a realizar deducidns directamente a partir
dos datos e os parametros obtidos.

Estatistica inferencial ou indutiva: formula e resolve o problema de establecer previ-
sions e deducions xerais sobre unha poboacién a partir resultados obtidos dunha mos-
tra. Utiliza resultados obtidos mediante a estatistica descritiva e apoiase fortemente no
calculo de probabilidades.

Poboacion e mostra

O obxecto de estudo desta unidade sera a estatistica descritiva, e para empezar necesita-
mos definir unha serie de conceptos que utilizaremos en adiante.
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Se necesitamos saber cales son as preferencias dos estudantes galegos a hora de elixir ca-
rreira, seria complicado facerlle a pregunta a todo o alumnado. Por iso, o Goberno decide
elixir ao chou un colectivo para que responda a un formulario previamente desefiado.

Estamos ante o primeiro paso para facermos unha estatistica: do conxunto do alumnado
galego (poboacion) elixiremos unha mostra aleatoria. Cada individuo ten a mesma proba-
bilidade de ser elixido para esta mostra, por iso lle chamamos mostra aleatoria; tamén te-
remos en conta que esta debe ser proporcional & composicion da poboacion. Asi, como
exemplo, diremos que se a mostra esta formada por 1 000 persoas, dunha poboacién da
que o 60 % son mulleres, esta debe ter 600 mulleres e 400 homes para ser representativa.

Definiremos, xa que logo:

- Conxunto de elementos que cumpren unha caracteristica. Aos elementos da poboacion cofié-
Poboacion e S . o ; e
cense como individuos, debido & orixe demogréfica da estatistica, ou unidades estatisticas.
Mostra Calquera subconxunto da poboacion. O niumero de elementos da mostra denominase tamafio.

Temos agora unha mostra de poboacion da que queremos saber:

Deporte que practican: fatbol, baloncesto, atletismo, etc. Non se poden expresar os re-
sultados con nimeros.

Numero de irmans: 0, 1 2, etc. Pédense expresar con numeros.

Un caracter estatistico € un aspecto da poboacién que se pode observar. As variantes que pode
Caracter estatistico tomar un caracter son as modalidades do caracter.

No caso anterior, estamos ante dous tipos de caracteres estatisticos.

Un caracter serd cualitativo se as stias modalidades non se poden expresar con nimeros, €
serd cuantitativo cando si que se poden expresar. Os caracteres cualitativos chamanse va-
riables estatisticas e poden ser de dous tipos:

Variable estatistica

discreta A que pode tomar un numero finito de valores numéricos, ou infinito numerable.

Variable estatistica

continua A que pode tomar, polo menos teoricamente, todos os valores dentro dun intervalo da recta real.

Resumindo diremos:

Discreta
Cuantitativo: det. unha variable estatistica

Caracter Continua

Cuantitativo: det. un afributo (medalidade)
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Exemplificacions

Caracteres estatisticos cuantitativos:
O talle dun individuo.
O diametro duna peza de precision.
O cociente intelectual dun individuo.
A renda per capita dunha comunidade auténoma.

Caracteres estatisticos cualitativos:
A profesion dunha persoa.
A cor dos ollos.
A lingua que fala un individuo.

Variables estatisticas discretas:
Numero de empregados dunha fabrica.
Numero de fillos dunha familia.
Numero de goles marcados pola seleccion de futbol.
Numero de xornais vendidos nun dia.
Variables estatisticas continuas:
Presion sanguinea dun enfermo.
Diametro dunha roda.
Medida do cranio dun bebé¢.
Horas durmidas nunha noite.
Talle dun individuo.

Colleita de datos

A informacion estatistica chega a nds mediante graficas ou tdboas moi ben construidas,
coas que resulta doado entendermos a informacion dada. Pero para chegar a elas, compre
realizarmos un longo proceso, que se inicia agora.

Que queremos estudar? Necesitamos saber o que pretendemos estudar, por exemplo
que afeccions deportivas tefien os alumnos e as alumnas dun centro.

Seleccion das variables que se van a analizar. Debe ser evidente cal ¢ a variable e cales
os seus posibles valores.

Colleita de datos. Efectianse as medidas ou realizanse as enquisas.

Organizacion de datos. Ordénanse, pasanse a papel, ou mellor, introdiicense no compu-
tador.

Os pasos seguintes son a elaboracion de tdboas e graficas e o calculo de parametros,
aos que dedicaremos o resto da unidade.
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Secuencia de actividades

S$1.  Quérese facer unha enquisa para estudar as afeccions da xente nova a lectura.
Diga, xustificadamente cales das preguntas seguintes lle parecen razoables e
cales non:

a) Di cales son as tlas lectura preferidas.

b) Dos xéneros literarios seguintes, sinala os que liches mais dunha hora o Gltime mes:

[ Novela O Historia O Poesia O Teatro O Filosofia [ Biografia [ Comic

c) Les xornais? Se é asi, de que tipo?

d) A cal ou cales das seguintes publicaciéns periddicas dedicas méis de dias horas semanais:
[ Xornais de actualidade polica [ Xornais de novas deportivas [ Revistas de contido cientifico

[ Revistas do corazon O Outros (indiquese cales):

S2. De cada un dos seguintes estudos estatisticos, indique cal é a poboacion, se
considera necesario elixir unha mostra, e o caracter estatistico e o0 seu tipo.

Horas diarias de sono
dos habitantes dunha
provincia

Preferencias literarias das
persoas maiores de idade
que viven nun edificio

Confeccion dunha tdboa. Frecuencias. Significado

Unha vez recollidos os datos hai que tabulalos, ¢ dicir, confeccionar unha tdboa para os
organizar. Isto conséguese cunha tdboa de frecuencias, ¢ dicir, o nimero de veces que apa-
rece cada dato e o tanto por un de cada dato. Teremos en cota se a variable que imos tabu-
lar ¢ discreta ou continua. Vexamos ambos 0s casos.
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Exemplo. Nunha mostra formada por 50 individuos, preguntéuselles o nimero de ve-
ces que van ao cine nun mes e as respostas foron as seguintes:

01210 20111 10010 31111 01011 11210 21101 11110 11112 11111

Efectuaremos un reconto dos datos ordendndoos unha tdboa que amose a frecuencia
absoluta (nimero de veces que aparece ese dato), que chamaremos f;, € a frecuencia re-
lativa (tanto por un), que chamaremos #;

Veces que asisten ao cine x; Frecuencia absoluta fi Frecuencia relativa hi
0 1 11:50 = 0,22
1 33 33:50=0,66
2 5 5:50=0,10
3 1 1:50 = 0,02
50 1

Ollandomos a taboa podemos ver que hai cinco persoas que asisten duas veces ao cine
e 11 que non van nunca

Exemplo. Quérese realizar un estudo sobre a lonxitude dun tipo de parafusos que se fan
nunha fabrica. Elixese ao chou unha mostra de 32 e obtéfense os seguintes resultados
en milimetros.

161 | 171 | 167 | 172 | 170 | 170 165 | 169 | 170 = 169 | 172 | 162 | 169 | 166 | 174 178

167 | 169 | 168 | 176 | 169 | 162 168 | 167 | 175 | 168 | 164 | 179 = 172 | 167 | 170 @ 173

Ante a dificultade de facer un reconto de cada valor da variable, faremos un reconto
dos datos agrupandoos en intervalos de cinco milimetros de amplitude. Elaboraremos
unha taboa na que se amosen os puntos medios (marca de clase) e as frecuencias abso-
lutas e relativas de cada intervalo. Convén que o numero de clases non sexa excesivo e
que todas tefian a mesma lonxitude.

Se existe un numero grande de valores diferentes, os datos agrupense en clases ou
intervalos.

A marca de clase sera o punto medio dela e representa todos os datos da clase.

Lonxitude en mm Marca de clase xi Frecuencia absoluta fi Frecuencia relativa hi
160 < x<165 162,5 4 4:32=0,125
165 S x<170 167,5 14 14:32 = 0,4375
170 < x<175 172,5 10 10:32=0,3125
175 < x<180 1775 4 4:32=0,125

32 1

Péaxina 10 de 37



Ampliaramos a construcion da tdboa de frecuencias engadindo a columna das frecuencias
acumuladas, tanto absolutas como relativas. Isto vainos permitir responder a preguntas do
tipo: Cantos alumnos tefien menos de seis puntos? ou Que porcentaxe e alumnos terien
menos de 6 puntos?, s6 con mirar na taboa.

Frecuencia absoluta Frecuencia absoluta acumulada do valor xi (representarémolo por Fi) é a suma das frecuencias

acumulada absolutas de todos os valores anteriores a xi, mais a frecuencia absoluta de xi.
Frecuencia relativa Frecuencia relativa acumulada de xi (representarémolo por Hi) € o cociente entre a frecuencia
acumulada absoluta acumulada de xi e o numero total de datos que intervefien na distribucion.

Exemplo. Queremos facer un estudo estatistico do numero de técnicos superiores
(TSE) en electricidade que existen nas empresas eléctricas dunha determinada cidade.
Fixose unha enquisa a 50 empresas e obtivéronse os seguintes resultados:

Pidese:
a) Cal ¢ a poboacién do estudo?
b) Que variable estamos a estudar?
¢) Que tipo de variable &?
d) Construa a taboa e frecuencias?
e) Cal ¢ o nimero de empresas que tefien como maximo dous TSE?
f) Cantas empresas tefien mais dun TSE, pero como maximo tres?
g) Que porcentaxe de empresas tefien mais de tres TSE?

Solucions:
a) A poboacion de estudo ¢ as empresas de electricidade dunha cidade.
b) A variable ¢ o numero de TSE por empresa.
¢) O tipo de variable ¢ discreta, xa que s6 pode tomar valores enteiros.

d) Para construirmos a tdboa de frecuencias, temos que ollar cantas empresas tefien
un determinado niimero de TSE. Fagamos unha taboa, coas frecuencias absoluta, re-
lativa, absoluta acumulada e relativa acumulada:

Xi fi Fi hi Hi
0 2 2 2:50 = 0,04 0,04
1 4 6 4:50=0,08 0,06
2 21 27 21:50=0,42 0,52
3 15 42 15:50 = 0,30 0.84
4 6 48 6:50=0,12 0,96
5 1 49 1:50 = 0,02 0,98
1 50 1:50 =0,02 1
N=50 1
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e) O niimero de empresas que tefien dous ou menos ¢ 2 + 4 + 21 = 27, como pode-
mos ver na columna das frecuencias absolutas acumuladas, ¢ o que lle corresponde
ao valor da variable 2.

f) O ntimero de empresas que tefien mais dun e menos de tres TSE, ¢ 21 + 15 = 36.

g) A porcentaxe das empresas que tefien mais de tres TSE ¢ a daquelas que tefien ca-
tro, cinco e seis, é dicir6 +1 + 1 =8.

A porcentaxe serd o tanto por un multiplicado por 100, ¢ dicir a frecuencia relativa de-
ses valores multiplicados por 100 ( 0,12 + 0,02+ 0,02) 100 =0,16 x 100 =16 %

Vemos con este exemplo a importancia do calculo das frecuencias acumuladas, pa-
ra responder con axilidade, mirando a taboa.

Secuencia de actividades

S3. Cos seguintes datos, elabore unha tdboa de frecuencias:

02410 23310 42301 42410 52130
42435 12340 12321 32014 23120

S4.  As posibles respostas a unha enquisa son: MB (moi bo), B (bo), R (regular), M
(malo) e MM (moi malo). As respostas de 50 persoas foron as seguintes:

R B MB M R R MM MB M R
R MM R B R MB R R MB R
M R B R MB R R B R R
M R B R MB R R B R MM
R R B R R M R B B R

Ordene os datos nunha taboa coas frecuencias.
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Cantas persoas respon-
den M ou MM?

Que porcentaxe de
persoas responden B ou
MB?

§5. A seguinte tdboa representa a puntuacion obtida por 100 alumnos nun test que
constaba de oito preguntas.

Puntos 0 1 2 3 4 5 6 7 8
N° alumnos 0 2 6 9 18 22 24 12 7

Realice a tdboa de frecuencias.

Cantos alumnos obte-
fien 5 puntos? Que por-
centaxe representan?

Cantos alumnos tefien 6
ou mais puntos? Que
porcentaxe represen-
tan?

Construcion de gréaficas axeitadas a cada caso

Atopamos nos medios de comunicacién espléndidas construcions graficas que nos permi-
ten cunha ollada entender de que se nos fala e asimilar a informacion que ali se nos da. Se
temos que representar unha variable cuantitativa, utilizaremos un diagrama de barras ou
un histograma, segundo que as variables sexan discretas ou continuas. Para representar-
mos unha variable cualitativa, empregaremos un diagrama de sectores.

Diagrama de barras

Utilizanse para representar taboas de frecuencias correspondentes a variables cuantitativas
Diagramas de barras discretas. Por iso, as barras son estreitas e situanse sobre os valores puntuais da variable.
Tamén poden utilizarse para representar variables cualitativas.
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Exemplo. Cos datos da tdboa, que representan as vendas dunha tenda de electrodomésticos
nos meses indicados, realicese o grafico correspondente.

Mes N° vedas g —

Xansiro 3 1

:/J 4

Febrairo 30 N

Marzo 15 T

Abril 3 0 | |
Hanseiro Fetreiro Marzo Al
Histograma
. Utilizase para distribucions de variable continua. Por iso, se usan rectangulos tan anchos como

Histograma

os intervalos.

Exemplo. A tdboa amosa os pesos en gramos de 42 polos do mercado. Representaremos os
datos mediante un grafico estatistico.

16
Peso (g) N°de polos ’ m1000;1200
14 =1200:1400
1000 < x< 1200 3 12 — 014001600
10 | ©1600:1800
1200< x< 1400 10 8 | —
] . 5 1 —
1400 < x< 1600 10 n |
1600 < x< 1800 14 217 —
0
Poligonos de frecuencias
Poligonos de Constriense unindo os puntos medios dos rectangulos, ben das barras dos diagramas ou ben
frecuencias dos rectangulos dos histogramas, e prologando ao principio e ao final, ata chegar ao eixe.
Exemplo
35 18 m1000:1200
30— 14 m1200:1400
51— 12 — 01400:1500
20 10 — oO1600:1800
15 1 —
10
. , _ BN 2
Xanein Febreiro Marzo Abril 0-
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Diagramas de sectores

A modo de tortas de cores, representan proporcionalmente a frecuencia ou angulo de cada
= Diagramas de sector. Pddese utilizar para todo tipo de variables, pero frecuentemente Usase para as varia-

sectores bles cualitativas. Podemos establecer comparacions utilizando diagramas de sectores para as
mesmas variables que correspondan a diferentes anos.

Exemplo. A tdboa seguinte amosa as preferencias deportivas da xuventude dunha certa lo-
calidade.

Futbol Baloncesto | Natacion Atletismo

2304 1024 512 256

Para representarmos os datos nun diagrama de sectores temos que calcular o valor de cada
sector en funcion da frecuencia de cada modalidade. Asi, a area de cada sector ten que ser
proporcional 4 frecuencia absoluta da modalidade correspondente.

f h Graos
Atletizmo
- Fithol 2304 0,525 025 £ Futbol
Matacion SE%
= Baloncasto 11024 0,25 90° 13%
= Matactn 512 0,125 45°
= Atletismo 25 00625 225 Balenceste
25%
485
— X 360° —T

O desafortunado uso dun grafico na prensa

EL INCREMENTO DE LA GRIPE Aumento con respecto al 2007

A Corufia
CHLR b Canaloio

771 85%

Santiago

CHAL Santisges
11,7%

Ferrol -

CH. Arguitects Marce

24,6%

630

Lugo
C M. Xoral Caige

O grafico que se achega apareceu en La Voz de Galicia o pasado 12 de xaneiro de 2008 para ilustrar o incremento do nimero
de casos atendidos nos hospitais galegos debido a gripe. A verdade é que é moi desafortunado, xa que & primeira vista o grafi-
co da unha idea de que hai un aumento moi grande; pero se nos fixamos nel observamos que o grafico esta mal construido,
pois non se poden unir, mediante lifias, modalidades que en principio non tefien relacién ningunha. Nun carécter estatistico
cualitativo (atributo), como é este, no que as modalidades son as cidades onde se mide a frecuencia con que se acode aos
seus hospitais, o gréfico mais axeitado seria un diagrama de barras ou un diagrama de sectores.
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Uso da folla de célculo Excel para a realizacion dun gréfico

Para realizar estas representacions graficas utilizaremos unha folla de calculo. Unha folla
de calculo ¢ un cadro formado por celas en que se poden colocar nimeros, textos ou for-
mulas. Cada cela identificase cunha letra, que indica a columna, € un numero que indica a
fila

Alglns programas de computador estan desefiados
para manexar follas de calculo: Excel, Spreadpdr, Cal-
co, GS Calc, Freegrid...

0|~ s | =
b=

. us]

]

o

m

Realizouse unha enquisa a 28 persoas para saber o nimero de irméns de cada un e as res-
postas foron as seguintes:

Intentaremos representar estes datos coa axuda dunha folla de célculo Excel. Daremos os
pasos seguintes.

Asistente
para graficos

E3 Microsoft Excel - Libro1

(] archivo Edidén Yer [nsertar Formsto Herramientas Dekos Ventana|? Adobe PDF
DEES SRY I B@R o- B A4 O 2 A
= E
B8 | =
A B I c
Datos frecuencia absoluta Tipos esténdar l Tipos personalizados |

Asistente para praficos - paso 1 de 4: fipo de gréfico EHE

L S = ]

Prosionar parg vier muestra |

@ O IR vy

Abrimos o programa Excel, dentro de Inicio > Programas > Excel e colocamos os datos formando unha taboa. Na pri-
meira columna colocamos os posibles valores e na segunda as frecuencias absolutas de cada un.

Seleccionamos columna de frecuencias e prememos a icona que nos leva ao Asistente para gréficos, que sinalamos
antes. Eliximos o tipo de grafico e un subtipo, por exemplo Columnas e Columna agrupada con efecto 3D.
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Asistente para graficos - paso 2 de 4: datos de origen E|E|

Rango dedatos] Serie ]

12 ,-

Rango de datos:

Seties en: " Filas

&+ Columnas

Cancelar | < Abras | S\guiente>| Finalizar |

Premendo Siguiente pasase por varios menus para definir as caracteristicas do grafico. No menu Serie, seleccionamos
Rétulos para el eje de categorias para marcar os datos da primeira columna, que logo apareceran no eixe horizontal.

Asistente para grdficos - paso 3 de 4: opciones de grafico

Eje ] Lineas de division ] Levenda ] Rétulos de datos ] Tabla de datos ]
Titulo del grafica:
12 r
Eje de cateqgorias {x): 10
&
:
Eje de valores (Z): 4
2
=
1 2 3 4 5 3
Cancelar | < Atras | Siguiente = | Finalizar |

No menu Titulos, indicanse os nomes que queremos que aparezan no eixe horizontal (eixe de categorias) e no eixe
vertical (eixe de valores). En Leyenda, desactivase Mostar leyenda.

12
10
8
6
4 ]
2]
04

Frecuencia absoluta

1 2 3 4 5 6
Numero de irmans

Pulsando Finalizar, xa temos o gréfico listo. Unha vez rematado, levando o apuntador a cada zona pédese modificar o
contido e o formato desa zona.
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Secuencia de actividades

S6. A frecuencia con que acode por semana a biblioteca o alumnado dun centro es-
colar, podese observar na taboa seguinte. Realice un diagrama de barras, un de
sectores e un poligono de frecuencias.

Diagrama de barras

Frecuencia N® alumnado
Nunca 480
Unha vez 540
Duas veces 120
Mais de dlas veces B0
Diagrama de sectores Poligono de frecuencias

Parametros estatisticos. Célculo e significado

Despois de obter os datos dunha distribucion, necesitamos sintetizar a informacion para a
sua posterior analise. Para iso, obteremos os parametros estatisticos que seran de dous ti-
pos: de centralizacion e de dispersion.

Parametros de

o Indicannos en torno a que valor se distriblen os datos.
centralizacion

Parametros de

. .. Inférmannos sobre canto se afastan do centro os valores da distribucion.
dispersion
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Medidas de centralizacién

_ Se chamamqs, .x1, x2 -~ XN 208 valoreg que =X Xy, +x le
Media toma unha distribucion estatistica, a media ou X = =
termo medio, calculase asi: N N

Se ordenamos os datos da distribucion de menos a maior, a mediana, Me, é o valor que se atopa no
Mediana medio; é dicir, deixa tantos individuos antes, como despois. Se o nimero de datos fose par, & me-
diana asignaselle o valor medio dos dous termos centrais.

Moda Este valor € 0 que mais frecuencia ten, e cofiecémolo por Mo.

Estes valores son arredor dos que se distribiien todos os valores da distribucion.

Os cuartis dunha serie estatistica son Q1, Q2, e Q3, de tal xeito que:
Q1 deixa & stia esquerda 0 25 % dos datos.
Q2 deixa & stia esquerda o 50 % dos datos e coincide coa mediana.
Q3 deixa & stia esquerda o 75 % dos datos.

Cuartis

Exemplo: Xan foi anotando as temperaturas do seu pobo durante os sete dias dunha se-
mana:

19C° 21C° 19C° 18C° 18 C° 20C° 18C°

Que valores representan as temperaturas desa semana?

= 19+21+19+18+18+2018 133
Calculamos a media: x = = =

=19C°
Asi que a media sera x=19 C°

Calculamos a mediana: se ordenamos os datos de menos a maior teremos: 18, 18,

18,19, 19, 20, 21, asi que o termo que deixa tantos elementos antes como despois ¢
19C°

Asi que a mediana serd M, = 19 C°

Calculamos a moda: se observamos os datos vemos que 18 C° ¢ a temperatura que mais
se repite.

Asi que a moda serd M, = 18 C°

Calculamos os cuartis: Q, Qz e Qs.
Q; coincide coa mediana, polo que sera 19 C°.
Q; serd o termo que deixe antes o0 25 % dos valores
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Exemplo. Dados os datos seguintes, ordenamolos nunha tdboa de frecuencias e calcula-
mos as medidas de centralizacion.

12110 (1113 12 /1113|1213 1312 13 |1112 13 |13 11 12|11 /1211 14 1214 12 11]12 13 11 13

X f F b H .

10 1 1 1:30=0033 | 0033 10

il 8 9 6:30=0200 | 0,299 od

Faremog primeiro un reconto dos datps e 12 10 19 | 1030=0333 | 0532 170
ordenarémolos na taboa de frecuencias.

13 9 28 9:30=03 0,932 1

4 2 30 | 2:30=00%% 1 28

30 393

Calculamos a media. Teremos que sumar os datos da variable e dividir polo numero to-
tal de datos, pero se nos fixamos nos datos, vemos que varios estan repetidos, ¢ dicir, a
sta frecuencia absoluta ¢ maior que 1, polo que resulta mais doado, multiplicar un de-
terminado valor pola sua frecuencia.

E mais doado facer 12 x 10, que sumar o valor 12 dez veces: aplicamos multiplicacion
en lugar da suma reiterada.

Se nos fixamos na terceira columna, vén sendo esta operacion.

Por tanto, a media quedara: x = % =12,1

Calculamos a moda. Sera o valor que tefia maior frecuencia, xa que isto quere dicir que
¢ o valor que mais se repite.

Xa que logo, a media sera M, = 12

Calculamos a mediana. Como neste caso temos un numero de datos par, serd a media
dos dous termos centrais, cando estes estean ordenados. Os dous son o 12.

12+12 _
2

Daquela, a mediana sera: M, = 12

Esta informacion que ofrecen os parametros de centralizacion dinos que estes datos estan
todos arredor do valor 12. Xorde, enton, a seguinte pregunta: se todos estan arredor do va-
lor 12, son todos préximos a 12?

Esta pregunta ten sentido, se pensamos que para obtermos 12 de media podemos partir
de 2 e 22 ou ben de 14 e 10. En ambos os casos a media ¢ 12, pero os datos de partida son
ben diferentes. Isto fai necesario cofiecer mais sobre os datos da distribucion, e para iso
temos os parametros de dispersion, que nos informaran de como estan de aproximados os
datos da taboa.
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Medidas de dispersion

Veremos agora uns parametros que serven para medir como de dispersos estan os datos.
En todos eles, o fundamental ¢ medir o grao de separacion dos datos con respecto 4 media.

Zﬁr::r:gfo E a diferenza entre o dato maior e o menor. Vén sedo a lonxitude do tramo dentro do cal estan os datos.
Desviacion Termo rpedlo das dlstan'(:las dog datos a | v ;,| n ‘1‘ _;1 L . _;1 b3 ‘1 _;1
- media. Achase coa media das diferenzas o= L - =1
media v - -
en valor absoluto. N N
, E o termo medio dos cadrados St L V- 2 Sl =%f
Varianza X i N . Var = hl '1‘_| + h 2 '1‘_| T + l-_'1‘='. '1‘_| _ = X X
das distancias dos datos a media. v v

A varianza ten o problema de que as unidades en que se expresa ao estaren elevadas ao
cadrado desvirtian as medidas. Asi, por exemplo, se estudamos as estatura, ao elevarmos
ao cadrado as unidades serian cmz, e isto non representa unha lonxitude, sendn unha su-
perficie. Por iso extraemos a sua raiz cadrada, ¢ dicir a desviacion tipica.

Desviacion ., ] _ \/7
tipica E araiz cadrada da varianza. O = +/ varianza

A partir de agora prestaremos especial atencidon aos parametros, media (x) e desviacion
tipica (O ).

Exemplo. Obter as medidas de dispersion da seguinte distribucion de notas:

Percorrido ou rango : 10-2=8 x=6

DM=|2—6|+|4—6|+|4—6|+ ...... 222 5
9 9
2 2
o (276 +(4-6) +..... _64 o
9 9

o =47]11=2,67

Péaxina 21 de 37



Logo de obtermos os parametros veremos o seu significado. Conxuntamente, a media ¢ a
desviacion tipica informannos de como estan distribuidos os datos; neste caso como son as
notas de partida.

A media vale 6 e a desviacion tipica, 2,67. Isto dinos que entre 6 - 2,67 ¢ 6 + 2,67, se
atopa a maior parte das notas, arredor do 68 %, como se pode comprobar ollando os datos
iniciais. O rango vale 8, e estd a marcarnos o tipo de datos de partida; as notas estdn moi
dispersas. Teremos en conta que para obter un 6 de media, podémolo facer cun 2 e un 10,
pero tamén cun 7 e un 5; neste caso o percorrido seria 2, moito mais curto.

Uso da calculadora

Para o calculo destes parametros podemos utilizar a calculadora, de pantalla sinxela ou descritiva, pero sempre unha calcula-
dora cientifica e traballando en modo estatistico: mode SD.

Prepare a calculadora en modo SD

Borre os datos anteriores: INV AC

Introduza os datos, escribindo os valores e premendo a tecla DATA.
Resultados (teclas):

N: d& o nimero de datos introducidos

X . da o valor da media.

O, . da o valor da desviacion tipica.

Secuencia de actividades

S§7. Dadas as distribucions seguintes:

MNotas: Estaturas:

s
o]
i
P
L
o
en
(=]
-
]

o
i
=

w | 151|156 [ 161 [ 185 | 171 [ 176

FEJO(s 4221|123 4|8 L O O A O B I

Determine a media e a desviacion tipica de cada unha.

Represente nuns diagramas de barras cada distribucion.
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Comente os resultados relacionando en cada caso a media e a desviacion tipica.

Experimento aleatorio

Na nosa vida diaria atopaAmonos moitas veces con acontecementos dos que non podemos
predicir se ocorreran ou non. Dependen do azar.

Intentaremos predicir o resultado destes experimentos: lazar un dado, xogar 4 bonoloto,
lanzar unha moeda ao aire e medir a lonxitude dunha circunferencia da que coflecemos o
raio.

Experimento

. E aquel en que non se pode predicir o resultado antes de realizalo.
aleatorio

Para estudar o azar e as suas propiedades, realizaremos experimentos aleatorios e analiza-
remos diferentes situacions. Tomemos como exemplo o lanzamento dun dado. Os posibles
resultados do lanzamento dun dado serian:

B o ' S
L ‘..t e @ s e
N LS : ® e
. A ~ ]
LY . b Ny
LY \ ~ N

Todos estes resultados forman o Espazo mostral: E = {1,2,3,4,5,6}

L4

Todos os subconxuntos do espazo mostral chamanse sucesos. Algun deles son:
A={12} B={36} C={24¢6}

Diremos, xa que logo, que experimento aleatorio é aquel que depende do azar.

Espazo . . )
P Son todos os posibles resultados dun experimento aleatorio.
mostral
Sucesos . . o~ . .
aleatorios Son subconxuntos extraidos do espazo mostral. Deseguido expofiense diferentes tipos de sucesos.
uceso . .
S Cada un dos resultados posibles dun experimento.
elemental
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Suceso
composto

Suceso
seguro

Suceso
imposible

Suceso
contrario

Exemplo.

Cada suceso formado por dous ou mais elementos do espazo mostral.

O suceso que sempre se verifica.

O que non se realiza nunca.

Se C é un suceso, chamaremos C , suceso contrario, ao que se verifica cando non se verifica C.

Vexamos na practica os conceptos que aparecen aqui. Temos un experimento

aleatorio que consiste en lanzar ao aire diias moedas; anotamos o resultado.

O espazo mostral E = { cc, cx, xc, Xx}

Sucesos

elementais seran A ={ cc} B = {cx} C= {xc} D = {xx}

Suceso composto por exemplo F = { cc, xc}

Suceso seguro serd o suceso E, xa que se verifica sempre un dos posibles resultados
cando facemos un lanzamento de dias moedas.

Suceso imposible sera G = {ccc}, xa que s6 temos diias moedas, nunca poden sair tres

caras.

Se queremos buscar un suceso contrario teremos que partir dun certo suceso,

Se A
Se F

Secuencia

={cc} A = {xc, cx, XX}

= {cc, xc} F = { cx, xx}

de actividades

S$8.  Determinar se 0s seguintes experimentos son ou non aleatorios.

Experimentos Si/Non Experimentos Si/Non

Lanzar unha moeda ao aire Medir unha circunferencia de 2 cm de raio

Observar o numero de dias con chuvia
Extraer unha carta dunha baralla

dun mes
Meter unha botella nun balde con auga e Tirar unha pedra e medir a sua acelera-
comprobar que cantidade de auga verte cion
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$9. Xire a agulla da ruleta e observa onde para:

Cal ¢ o espazo mostral en casa caso? Escriba os sucesos elementais e un suceso
composto.

Dea un exemplo
de suceso seguro
para cada caso.

Dea un exemplo
de suceso imposi-
ble para cada ca-
SO.

$10. Lanzamos un par de dados sobre a mesa. Anote 0 espazo mostral e 0s seguin-
tes sucesos.

Suceso A: obter unha parella de nimeros iguais.

Suceso B: obter oito puntos na tirada.
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Probabilidade

Propiedades

A probabilidade dun suceso indica o grao de confianza que podemos ter en que aconteza.
Expresarémolo mediante un nimero comprendido entre 0 e 1. Para designar a probabili-
dade dun suceso S, poremos P[S].

Sempre que a probabilidade sexa un nimero proximo a cero, 0 SUCESO Sera pouco pro-
bable.

Sempre que a probabilidade sexa un numero préximo a un, sera moi probable.

Exemplo. Lanzase 1 000 veces unha moeda e 1 000 veces unha chincheta. Os resultados
obtidos son:

Moeda Chincheta
f h f h
C 483 0,483 y 37 0,327
X a7 0517 673 0,63
Tota 1400 1 Tota 1000 1

f é a frecuencia absoluta e h a frecuencia relativa.
A suma das frecuencias relativas sempre é 1

L]

0.8

[

0.2

0.

Observemos que, no caso da moeda, as frecuencias relativas de cara (c) e de cruz (x), son
proximas a 0,5. O valor da frecuencia relativa ¢ moi proximo ao valor da probabilidade.

h[c] = 0,5eah[x] = 0,5

Daquela P[c] =0,5 e P[x] =0,5
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Os suceso cara € 0 suceso cruz son sucesos contrarios ou complementarios.

No caso da chincheta, as frecuencias relativas de P1 (punta cara a arriba) e P2 (cara a
abaixo) son moi distintas de 0,5.

As suas probabilidades son numeros descofiecidos, pero seguramente proximos as suas
frecuencias relativas.

Comoh[e»]=0327Te h[ /]=0673 = Ple»]=0327 eP [ 1]=0673
Probabilidade E o nimero ao que se achega a frecuencia relativa cando un experimento
dun suceso se repite un nimero grande de veces.

Propiedades da probabilidade:
A suma das probabilidades dos sucesos elementais dun espazo mostral ¢ 1

A suma da probabilidade dun suceso e a do seu contraio € 1

Lei de Laplace para o calculo da probabilidade

Cando estamos ante un experimento aleatorio en que todos os sucesos elementais tefien a
mesma probabilidade de sair, dicimos que son equiprobables. Seria o caso do lanzamento
dun dado, todos os los numeros tefien a mesma probabilidade de sair

Se calculamos o espazo mostral, estamos ante un espazo de sucesos equiprobables.
Nesta situacion a regra de Laplace di o seguinte:

Regra de
Laplace

A probabilidade de que se verifique un suceso A é: P[A] =

Exemplo: lanzamos un dado. Acharemos a probabilidade dos seguintes sucesos:
A={2,4,6} B={3,4} C={2} E={1,2,3,4,5,6}
A e B son sucesos compostos, C € un suceso elemental e E € o suceso seguro

O espazo mostral ¢ E = { 1, 2, 3, 4, 5, 6}, polo tanto, hai seis casos posibles. Tratase dun
espazo de casos equiprobables e podemos aplicar a regra de Laplace.

W | =

P[A]=2=— P[B]=

o NS

1 1
- P[C1=—~
2 €] 6

| W

Este ultimo suceso € o suceso seguro,e a sua probabilidade ¢ 1.
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Exemplo: dunha rifa vendéronse 1 000 papeletas numeradas do 1 ao 1 000. Cal ¢ a proba-
bilidade de que me toque si comprei unha papeleta? E se compro sete?

Loxicamente, todas as papeletas tefien a mesma probabilidade de sair. Se s6 compro unha

papeleta, a probabilidade de gafiar sera e se compramos sete papeletas teremos sete

oportunidades entre mil de gafiar, polo que a probabilidade sera

Os casos favorables son as papeletas compradas en cada caso, € os posibles son o total das
papeletas da rifa.

Secuencia de actividades

$11. Nunha bolsa que conten unha bodla branca e cen negras, sacamos unha ao
chou.

Se B é o suceso “sacar bdla branca” e N *
sacar béla negra”, O espazo de sucesos E
={B,N } é un espazo de sucesos equipro-

bables?

Escriba un espazo mostral correspondente
a esta experiencia aleatoria que estea for-
mado por sucesos elementais equiproba-
bles.

$12. Indique en cada situacidn se é posible aplicar a regra de Laplace e en caso posi-
tivo, escriba o espazo mostral correspondente:

Tirar unha chincheta sobre a mesa e
observar se cae coa punta cara a arriba ou
apoiada na punta e na cabeza.

Extraer duas bolas consecutivas dunha
bolsa que conten duas bolas brancas e
unha negra.
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$13. Un videoclube automatico estragado reparte ao chou as peliculas entre os clien-
tes. Se ten 30 infantis, 125 de accién, 200 dramas e 94 comedias. Cal € a pro-
babilidade de que a pelicula sexa comedia? E de que non sexa drama?

$14. Se consideramos un experimento que consiste en lanzar un dado dodecaédrico
coas caras numeradas do 1 ao 12. Calcule as probabilidades seguintes:

Sacar un 3.

Sacar un mdiltiplo de 3.

Non sacar un multiplo
de 3.

Sacar un nimero
negativo.

Sacar un nimero
menos de 20.

$15. Lanzamos dous dados e sumamos as suas puntuacions. Pode realizar un cadro
de dobre entrada para non esquecer ningun resultado.

+ 1 2 3 4 5 6

1
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Cal ¢ a probabilidade
de que a suma sexa
2?

Cal ¢ a probabilidade
de que a suma sexa
1? Como se chama
este suceso?

Cal ¢ a probabilidade
de que a suma sexa
menor que 67 Cal é o
suceso contrario? E a
stia probabilidade?
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Activades finais

$16. Indique para cada un dos casos propostos, a poboacién, a variable e o tipo de
variable.

Peso ao nacer dos
menifios nados en Lu-
go no ano 2007.

Profesions que queren
ter os estudantes dun
centro escolar.

Numero de animais de
compafiia que hai nos
fogares espafiois.

Tempo semanal que
dedican 4 lectura do
xornal os habitantes
de Vigo.

Numero de tarxetas
amarelas amosadas
nos partidos da déci-
ma sesion da liga de
fatbol deste ano.

S$17. Recollemos nunha tdboa os vehiculos matriculados durante o mes de outubro de
2007, aproximadamente.

Tipo de vehiculo Porcentaxe
Turismo 69 %
Camions e furgonetas 17 %
Tractores 1,25 %
Autobuses 0,15 %
Motocicletas
Outros 0,2 %
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S18.

= Cal é a porcentaxe de
motocicletas matricula-
das?

= Calcule o nimero exacto
de vehiculos matriculados
se sabemos que o numero
de autobuses foi de 279.

= O conxunto dos vehiculos
matriculados é poboacion
ou mostra?

= De que tipo de variable se
trata?

Amosamos a composicion do organismo en duas idades.

Aos 25 anos

Aos 75 anos

Auga corporal

Masa dsea

Tecido graxo

B

Musculos, érganos, etc.

= Como varia a porcentaxe
de auga corporal?

= Se unha persoa de 25
anos pesa 75 kg, cal é a
cantidade de auga que
compoN 0 seu organismo?
E de tecido graxo?
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$19. Preguntados polo numero de libros lidos no ultimo mes, un grupo de estudantes,
respondeu o seguinte:

21311 51243
10241 02121
32212 31202

Construa a taboa de frecuencias realice o diagrama correspondente.

$20. Contando o nimero de erratas por paxina nun libro, Ana contou estes datos:

N° de erratas 0 1 2 3 4 5

N° de paxinas 50 40 16 9 3 2

Determine a mediae a
desviacion tipica

Cal é amoda?

Cal é a porcentaxe péxi-
nas con menos de dlas
erratas? E con mais de
duas?

$21. As tres distribucions seguintes tefien a mesma media, cal €?

A B C

i)
24681012 24681012 24681012
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As suas desviacions tipicas son 3,8; 1,3; e 2,9. Observando as graficas a quen
corresponde cada unha.

$22. De cada unha das seguintes situacions, indique se se lle pode asignar probabili-
dade pola regra de Laplace, ou nhon.

Situacions Si/Non Situacions Si/Non
. Nun laboratorio farmacéutico, cun medi-
Lanzar unha moda ao aire
camento cure unha doenza.
Nun equipo de fltbol, que un xogador Nunha bolsa con tres bélas vermellas e
meta un gol. duas brancas, sacar unha e mirar a cor.

$23. Nunha fabrica de sifons seleccionaronse 100 siféns da producién diaria e com-
probouse que un era defectuoso. Que probabilidade se lle pode asignar ao su-
ceso “sifén defectuoso™?

S$24. Un experimento consiste en extraer unha bola dunha urna que conten unha bola
vermella, unha amarela, unha azul e unha verde. Escriba o pazo mostral e calcu-
le a probabilidade de sacar unha béla de cada cor.
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S§25. Nunha urna temos nove bélas numeradas do 1 ao 9. Extraemos unha bdéla ao
chou. Determine a probabilidade de cada suceso:

A = “sacar nimero par’ e

A ="“sacar nimero impar”

B = “sacar numero inferior a
15"

C = “sacar Umero negativo”

$26. Realice unha pequena investigacion sobre os xogos de azar, para comprobar
como pode resultar unha doenza.

Péaxina 35 de 37



Cuestionario de avaliacion

Un fabricante de parafusos analiza de cada parafuso se é correcto ou defectuoso. Indique o
tipo de variable.

Discreta.
Continua.

Cualitativa.

Un fabricante de parafusos mide os parafusos dunha partida para achar a sta media. De
gue tipo de variable se trata?

Discreta.
Continua.

Cuantitativa.

Temos que representar unha distribucién de variable discreta, cal € o mellor grafico?

Diagrama de barras.
Histograma.

Diagrama de sectores.

Temos que representar graficamente unha variable cualitativa, que diagrama a representa
mellor?

Diagrama de barras.
Histograma.

Diagrama de sectores.

A media e a moda son:

Medidas de centralizacion.
Medidas de dispersion.

Miden as estatisticas.

Da seguinte distribucién 2, 4, 4, 4,5, 7, 9, 9, 10, cal é a media?

6
5
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E a desviacion tipica?
3

2,4
2,6

Se temos a media e a desviacion tipica dunha distribucién, cantos datos hai no intervalo
(x-0,x+0)

40 %
50 %
68 %

Lanzamos un dado. A probabilidade de obter nimero par é:

[u—

A probabilidade dun suceso A é 0,6, a probabilidade do seu contrario A | sera:

1
0,7
0,4
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